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B e r i c h t         19. Januar 2016 L/sh 
 
über die Mitgliederversammlung 2016 
mit Rückblick auf das Jahr 2015 des 
RAVK-Absolventenbundes am 12. Januar 2016 
im Gasthaus Waldhorn in Kempten 
 
 
Der Vorsitzende, Bundesbruder (BB) Christian Berger eröffnete um 19:25 Uhr gemäß § 9 der 
Vereinssatzung mit Tagesordnungspunkt (TOP) 1 die 121. Mitgliederversammlung (MV) 
im 122. Jahr des Bestehens der RAVK. Er grüßte alle Anwesenden, überbrachte die Grüße 
des Oberbürgermeisters der Stadt Kempten, Thomas Kiechle, und entschuldigte BB Bürger-
meister Josef Mayr. Entschuldigt hatten sich laut BB Berger auch der Leiter des Allgäu Gym-
nasiums, Oberstudiendirektor Lothar Wagner, der Ehrenvorsitzende Klaus Sotzik und Ehren-
mitglied Walter Pannert, ferner die beiden Stellvertreter Lothar Ortmann und Roland Hör-
mann sowie die Vorstandsmitglieder Christoph Lienert und Wilhelm Ceelen. Entschuldigt 
hatten sich auch die BB Dr. Netzer, Gerald Dötz und Karl Binai. Der Vorsitzende begrüßte 
Herrn MR Lepperdinger, die Ehrenmitglieder Hans Lieb, Ludwig Reuter und  
Manfred Wüstner sowie den ehemaligen Vorsitzenden Dietmar Prokop. Er begrüßte ferner die 
weiter anwesenden Vorstandsmitglieder Hans Lederle und Alexandra Ott. Die Vorstandsmit-
glieder verdienten nicht nur eine Begrüßung, sondern seinen ganz persönlichen Dank für die 
hervorragende Arbeit.  
 
Der Vorsitzende stellte dann fest, dass zu dieser MV durch Rundschreiben und Veröffentli-
chung des Termins in der Allgäuer Zeitung eingeladen wurde. Die Tagesordnung liege den 
Anwesenden vor. Es habe vorab keine Anträge auf Änderung gegeben, weshalb der Vorsit-
zende die Frage an die Versammlung richtete, ob sie mit der vorliegenden Tagesordnung ein-
verstanden sei. Es gab keinen Widerspruch, wofür sich BB Berger bedankte. Er fragte weiter, 
ob es heute Anträge gebe, die dann unter dem letzten Tagesordnungspunkt behandelt würden. 
Dies war nicht der Fall. Der Vorsitzende stellte fest, dass den Mitgliedern zusammen mit dem 
Jahresprogramm 2016 der Bericht über die letztjährige Mitgliederversammlung (2015) zuge-
schickt worden sei. Dazu seien keine Änderungswünsche eingegangen, weshalb er davon aus-
gehe, dass alle Anwesenden gegen diesen Bericht keine Einwendungen hätten und ihn ge-
nehmigen würden. Auch hier regte sich kein Widerspruch. Der Vorsitzende dankte der Ver-
sammlung.  
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Seit dem letzten Januar konnte einigen Mitgliedern wieder besonders zu ihren Geburtstagen 
gratuliert werden. So zum 99. Geburtstag BB Walter Pannert am 12. Mai 2015 und den BB 
Klaus Sotzik, Manfred Wüstner, Peter Schnadel und Fritz Bendel jeweils zum 80. Geburtstag. 
Diesen allen wünschte BB Berger zum neuen Jahr, zum neuen Jahrzehnt und zu ihren gefeier-
ten Geburtstagen alles Gute.  
 
Der Vorsitzende erwähnte dann, dass, was auch der Allgäuer Zeitung zu entnehmen war, zwei 
Mitglieder verstorben sind. Er bat die Versammlung, sich zur Ehrung der Toten von ihren 
Plätzen zu erheben. Dem folgte die Versammlung zum Gedenken an BS Erika Mair und BB 
Manfred Müller und an alle Angehörigen und Freunde der Anwesenden, die der RAVK nahe-
standen. Man werde ihnen ein ehrendes Gedenken bewahren. Nach dem Dank des Vorsitzen-
den nahmen die Anwesenden ihre Plätze wieder ein.  
 
BB Berger kam nun zu TOP 2 und berichtete stichpunktartig über das vergangene Jahr. Die 
Zusammenarbeit mit dem Allgäu Gymnasium (AG) gestaltete sich wieder sehr intensiv und 
fruchtbar. Es konnten wieder 64 Abiturienten in die RAVK aufgenommen werden. Man sei 
dabei, die RAVK im Internet noch besser darzustellen, wodurch man sich eine noch bessere 
Erreichbarkeit der Schüler verspreche und auch eine Plattform, auf der sich auch Auswärtige 
über die RAVK und deren Veranstaltungen informieren könnten. 10 Jahre alt sei der 2005 von 
dem ehemaligen OB Dr. Netzer versprochene Wanderweg im RAVK-Park geworden, aus 
dem sich das Parkfest als jährlich wiederkehrende Veranstaltung entwickelte. Sehr schön sei 
auch wieder die Fahrt ins Blaue gewesen, wofür sich BB Berger nochmals bei allen Helfern 
und Organisatoren bedankte. BB Wüstner habe wieder hervorragend gewirtschaftet und Pres-
sereferent Christoph Lienert, unterstützt durch BB Hans Lieb, habe die Veranstaltungen wie-
der ins rechte Licht gerückt, wobei BB Hans Lieb auch die Chronik weitergeführt habe. Aus-
drücklich bedankte sich der Vorsitzende auch bei BB Hans Lederle als Schriftführer und Pro-
tokollant der Vorstandssitzungen und bei BB Lothar Ortmann für die kurzen Wege zum AG, 
dessen Schüler wieder eine stimmungsvolle Umrahmung beim vorweihnachtlichen Abend, 
der unter der Regie von BB Wüstner stand, geboten hatten. Weiter dankte er BB Wilhelm 
Ceelen für die Mitarbeit im Vorstand und dem Gestalter des Seniorenprogramms, BB Ludwig 
Reuter, für die Organisation der Ausflüge. Zur letzten Veranstaltung im Jahr 2015 hatte BB 
Lothar Ortmann im Namen der RAVK am 23. Dezember die Absolventen des AG wieder ins 
Gasthaus „Zum Stift“ in Kempten eingeladen. Gekommen sind wie in den Jahren zuvor ca. 
250 Mitglieder. Insgesamt sieht der Vorsitzende die letzten 12 Monate und die gesamte 
Amtsperiode des Vorstands positiv. Der Vorstand habe sich weiter bemüht, die vor vielen 
Jahren gesteckten Ziele voranzutreiben.  
 

• Ziel 1, zufriedene Mitglieder, wurde schon dadurch bestätigt, dass in den letzten 12 
Jahren die Mitgliederzahl verdreifacht wurde. Die RAVK hatte 1992 noch 241 Mit-
glieder, wobei diese Zahl bis 2004 fast konstant blieb. Am 01. Januar 2015 wies die 
RAVK 732 Mitglieder und Ende 2015 769 Mitglieder auf, erstmals also mehr als 750 
Mitglieder! Unter diesen sind 183 Altmitglieder (24 %) und 586 Jungmitglieder (76 
%). Im letzten Jahr gab es 29 Austritte und 2 Sterbefälle. Diesen 31 ausgeschiedenen 
Mitgliedern stehen 68 Eintritte gegenüber, darunter 64 Abiturienten.  

• Ziel 2, engere Beziehungen zwischen AG und RAVK, wurde dadurch ausgebaut, dass 
BB Ortmann seit 2006 viele Abiturienten für die RAVK gewinnen konnte. Ferner war 
BB Ceelen Vorsitzender des Elternbeirats und hat der RAVK auch bei der Aufgaben-
teilung zwischen Freundeskreis und RAVK geholfen. Als neuer Vorsitzender des 
Freundeskreises stehe er als Vorstandsmitglied nicht mehr zur Verfügung. 
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• Zu Ziel 3, Öffentlichkeit, dankte der Vorsitzende BB Hans Lieb und BB Christoph Li-
enert für die hervorragende Arbeit. Auch der RAVK-Park stehe dafür, die RAVK ins 
Bewusstsein der Öffentlichkeit zu bringen.  

• Ziel 4, Jubiläen gebührend feiern, sei durch das Begehen des 115-jährigen Jubiläums 
und auch des 120-jährigen Jubiläums mit der Fahrt auf dem Bodensee ebenso wie 
durch die 175-Jahr-Feier der Schule verwirklicht worden. Er dankte allen Anwesen-
den, die an diesen Zielen ehrenamtlich mitgewirkt hatten. 
 

Nachdem es keine Fragen zum Bericht gab, rief der Vorsitzende TOP 3 auf. Auch im vergan-
genen Jahr überstiegen die Einnahmen die Ausgaben sodass wieder ein positives Ergebnis 
erzielt werden konnte. BB Müller fragte, wie viel zu dem in § 2 Nr. 3 der Satzung genannten 
Zweck (Förderung des Allgäu Gymnasiums und seiner Schüler) ausgegeben worden sei. Der 
Vorsitzende erläuterte hierzu, dass die Förderung im Zusammenwirken mit dem Freundes-
kreis erfolge, er eine konkrete Zahl im Augenblick aber nicht nennen könne, diese in 2015 
aber im Bereich bis zu 1.000.- € liegen dürfte. Auf Frage von BB Leichtle teilte BB Wüstner 
mit, dass der Schatzbrief im Mai 2016 auslaufe.  
 
Unter TOP 4 gab BB Haberstock den Kassenbericht. Die Kasse sei am 07.01.2016 von ihm 
und BB Gajewski geprüft worden. Sie werde ohne jede Mängel geführt, weshalb er vorschla-
ge, den Gesamtvorstand zu entlasten. Fragen wurden nicht gestellt. 
 
Unter TOP 5 beantragte BB Klaus, den Vorstand zu entlasten. Bei Enthaltung der anwesen-
den Vorstandsmitglieder wurde der Vorstand von der Versammlung einstimmig entlastet.  
 
Unter TOP 6 konnten wieder mehrere Mitglieder geehrt werden. Für 60 Jahre Mitgliedschaft 
wurden BB Karl-Heinz Berger sowie BB Peter Hagenmaier geehrt. Für 25 Jahre wurden BS 
Gisela Bock und BB Gerd Fuchsluger geehrt. Ehrenmitglied BB Manfred Wüstner wurde zum 
Ehrenvorsitzenden ernannt. Der Vorsitzende übergab eine Urkunde und einen „edlen Trop-
fen“. BB Wüstner freute sich sichtlich, fragte aber, ob er dies wirklich verdient habe, da der 
Vorstand ja ein hervorragendes Team sei. Die Versammlung quittierte seine Ernennung mit 
Beifall. 
 
Unter TOP 7 leitete der Vorsitzende die satzungsgemäßen Neuwahlen ein. Er lobte die gute 
Zusammenarbeit im Vorstand und schlug vor, den Vorstand von 9 auf 10 Mitglieder zu erwei-
tern. BB Ortmann stehe nicht mehr als stellvertretender Vorsitzender (Aufenthalt im Ausland) 
zur Verfügung, bleibe aber gerne noch im Vorstand. Er schlug der Versammlung dann einen 
Vorstand vor und bat die Versammlung, BB Klaus zum Wahlvorstand zu wählen. Die heute 
abwesenden Kandidaten habe er zuvor zur Wahl befragt. Die von ihm vorgeschlagenen Kan-
didaten stünden für die Wahl zur Verfügung und nähmen, falls sie gewählt würden, diese Äm-
ter auch an. BB Herbert Klaus wurde von der Versammlung einstimmig zum Wahlleiter ge-
wählt und nahm die Wahl an. BB Klaus schlug vor, die Wahl in 3 Durchgängen durchzufüh-
ren. Im ersten Durchgang sollte der Vorsitzende gewählt werden, im zweiten Durchgang die 
weiteren Mitglieder des Vorstandes und im dritten Durchgang die Kassenprüfer. BB Richard 
Müller schlug Einzelabstimmung vor und wies auch darauf hin, dass die Satzung nur 9 Mit-
glieder des Vorstandes vorsehe. BB Lieb wollte wissen, ob er noch Chronist und damit Vor-
standsmitglied sei, oder ganz „in Ruhestand gehen“ könne. Der Vorsitzende erklärte, dass der 
RAVK kein e.V. sei und insbesondere bei Gemeinnützigkeit bestimmte Vorschriften peinlich 
genau beachtet werden müssten. Die RAVK habe deswegen aus Zweckmäßigkeitserwägun-
gen schon öfter über die Satzung hinaus sachliche Entscheidungen getroffen. Jetzt seien die 
„Jungmitglieder“ in der Überzahl, weshalb diese sich auch im Vorstand durch jüngere Leute 
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vertreten fühlen sollten. Im Übrigen könne die Mitgliederversammlung die Satzung jederzeit 
ändern. Zur Frage von BB Lieb erklärte der Vorsitzende, dass das Amt des Chronisten kein 
Vorstandsamt sei. Nach wie vor sei BB Lieb aber als Ehrenmitglied und Chronist in wichtiger 
Funktion. BB Lieb erklärte sich bereit, diese Aufgaben weiter wahrzunehmen, bat aber da-
rum, einen Chronisten und einen Pressemann zu suchen. BB Müller erklärte, dass derjenige, 
der nicht da sei, auch nicht gewählt werden sollte. Er beantragte Einzelabstimmung und stellte 
fest, dass von 586 Jungmitgliedern nur 2 da seien.  
 
In der Folge ließ BB Klaus darüber abstimmen, ob Einzelabstimmung oder Abstimmung en 
bloc gewünscht sei. Die Versammlung sprach sich bei einer Gegenstimme für eine Abstim-
mung im Block aus. Frau Dr. Kinzer schlug dann BB Berger als Vorsitzenden vor. Dieser 
wurde einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Bevor der Vorsitzende die Wahl annahm, 
erklärte er noch ausdrücklich, dass der Wahlvorschlag auch mit den abwesenden Vorstands-
mitgliedern BB Hörmann, Lienert und Ortmann im Vorstand besprochen worden sei. Jung-
mitglieder seien mit dem vorgeschlagenen Vorstand einverstanden, insbesondere seien die 
heute fehlenden Vorstandsmitglieder bei den Jungmitgliedern sehr gut bekannt. BB Berger 
nahm die Wahl an.  
 
BB Klaus rief nun zum zweiten Wahlgang auf. Er stellte die von BB Berger zu Beginn der 
Wahl vorgeschlagenen Vorstandskandidaten im Block zur Wahl. Alle Vorstandskandidaten, 
die vom Vorsitzenden vorgeschlagen worden waren, wurden einstimmig gewählt. Alle nah-
men die Wahl an. Folgende Personen sind damit gewählt:  
 

− Gleichberechtigte Stellvertretende Vorsitzende: Roland Hörmann und Hans Lederle; 
− Schriftführer: Stefan Kraus; 
− Schatzmeister: Manfred Wüstner; 
− Seniorenbeauftragter: Ludwig Reuter; 
− Pressereferent: Christoph Lienert; 
− Veranstaltungsbeauftragter: Lothar Ortmann; 
− Jungmitgliederbeauftragte: Alexandra Ott; 
− Verbindungsfrau zum Allgäu Gymnasium: Corinna Dörfler. 

 
Als Rechnungsprüfer wurden BB Gajewski und BB Haberstock vorgeschlagen. Beide wurden 
einstimmig bei eigener Enthaltung wiedergewählt. Beide Gewählten nahmen die Wahl an.  
 
Damit gab BB Klaus die Versammlungsleitung an den alten und neuen Vorsitzenden zurück. 
BB Berger dankte BB Klaus für die Durchführung der Wahl und der Versammlung für das 
erwiesene Vertrauen. Auf Bitte des Vorsitzenden stellten sich die neu in den Vorstand ge-
wählten Mitglieder Corinna Dörfler und Stefan Kraus, die er im Vorstand willkommen hieß, 
kurz vor, was von der Versammlung mit Beifall bedacht wurde.  
 
Unter TOP 8 stellte BB Reuter das Jahresprogramm 2016 vor und erwähnte u.a., dass die 
Sommerfahrt an den Forggensee gehe und die Herbstfahrt nach Oberstadion (zwischen Biber-
ach und Riedlingen), wo es in einer Pfarrscheuer von 1612 ca. 200 Krippen zum Anschauen 
gebe. Anschließend finde ein Spanferkelessen statt.  
 
BS Alexandra Ott machte ergänzende Ausführungen zu den Veranstaltungen der Jungmitglie-
der. Auch sie bedauerte, dass am heutigen Abend nur wenige Jungmitglieder anwesend seien. 
Es habe allerdings am 23.12. eine Stunde vor Beginn des allgemeinen Treffens eine Zusam-
menkunft stattgefunden, an der 50 Jungmitglieder teilgenommen hätten. Am 12.03.16 werde 
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der Studien- und Berufstag durchgeführt, an dem es zunächst einen Impulsvortrag gebe und 
dann Einzelgespräche möglich seien. Die Pfingstfahrt führe nach Amsterdam. Nach 4 Wo-
chen hätten sich hierzu bereits 80 Leute gemeldet. Auf Frage von BS Dr. Kinzer erklärte BS 
Ott, dass die Teilnahme am Studien- und Berufstag für die Schüler des AG verpflichtend sei 
und ca. 25 Jungmitglieder der RAVK daran teilnehmen würden. Anschließend würdigte der 
Vorsitzende noch persönlich die Entscheidung für eine Fahrt nach Amsterdam, zumal er dort 
einige Jahre studiert hatte und er eine kurze Kostprobe seiner dabei erworbenen holländischen 
Sprachkenntnisse geben konnte. Er ermunterte die Anwesenden, ggf. auf eigene Faust zu der 
Gruppe in Amsterdam hinzuzustoßen. Auch schlug er vor, am 23.12. ein bis zwei Tische für 
ältere Mitglieder zu reservieren, wodurch wiederum Jung und Alt näher zusammengebracht 
werden könnten. Er bot seine Hilfe dabei an, ggf. ein Hotel zu finden und schloss mit den 
Worten „es gibt ein großes Leben bei den Jungmitgliedern“.  
 
Zu TOP 9, Sonstiges, erklärte BB Leichtle, dass er vor zwei Jahren den Internetauftritt ange-
sprochen habe. Er könne nun ein volles Lob für die inzwischen gute Darstellung aussprechen, 
bat aber darum, auch die Satzung dort zu veröffentlichen. Etwas enttäuscht zeigte er sich über 
ein Gespräch mit einem jüngeren Mitglied vor einigen Tagen, das zwar die RAVK voll gelobt 
habe, auf Frage aber erklärt habe, dass an der Jahresversammlung kein Interesse bestehe. Der 
Vorsitzende erklärte, dass die Satzung durchaus in die Homepage eingestellt werden könne. 
BS Gisela Bock wies daraufhin, dass die RAVK bei „meinestadt.de“ als e.V. verzeichnet sei, 
was offenbar nicht stimme. Dies bestätigte der Vorsitzende und bedankte sich für den Hin-
weis. Die Anregung von BB Müller, einen Beirat zu gründen, sei vor Jahren schon einmal 
diskutiert worden. Der Vorsitzende erläuterte das Für und Wider und erklärte sich bereit, den 
Gedanken demnächst aufzunehmen und dessen Umsetzung zu prüfen. BB Richard Müller 
wies auf Beiräte bei anderen Vereinen hin. Im Übrigen erklärte der Vorsitzende, dass die Sat-
zung einmal abgeklopft werden und auf den neuesten Stand gebracht werden sollte, wofür er 
einverständliches Nicken bei den Anwesenden fand.  
 
BB Dietmar Prokop bedankte sich bei BS Dr. Kinzer, die ihn vor 26 Jahren im Krankenhaus, 
als er Vorsitzender war, besucht habe. Dabei sei der Freundeskreis initiiert worden. Der Vor-
sitzende merkte an, dass auch in der neuen Satzung des Freundeskreises die RAVK verankert 
sei, was er befürworte.  
 
Als sich keine Fragen mehr ergaben, schloss der Vorsitzende um 21.15 Uhr den offiziellen 
Teil der Versammlung, was einen „harten Kern“ der Mitglieder nicht daran hinderte, sich bei 
kühlen Getränken noch bis in die Nacht hinein über die angesprochene Themen engagiert 
auszutauschen. 

Mit freundlichen Grüßen 
 

Ihr RAVK Absolventenbund 
 
 
 
………………………………………...  …………………………………………… 
Christian Berger, 1. Vorsitzender   Johann Lederle, Stv. Vorsitzender  
       (vormals Schriftführer) 
 
PS:  Bitte beachten Sie die IBAN des RAVK, wenn Sie den Mitgliedsbeitrag selbst  

begleichen wollen: DE95 7335 0000 0000 0019 66 bei der Sparkasse Allgäu 


